

# 江苏省机关单位发电

发电单位 江苏省安全生产委员会办公室



等级 特急·明电

苏安办电〔2021〕54号

苏机 号

## 省安委会办公室转发国务院安委会办公室 应急管理部关于深刻汲取台湾高雄“城中城”大楼火灾教训 切实加强当前消防安全工作的通知

各设区市安全生产委员会，省安委会有关成员单位：

现将《国务院安委会办公室 应急管理部关于深刻汲取台湾高雄“城中城”大楼火灾教训 切实加强当前消防安全工作的通知》转发给你们，请各地各部门结合实际，紧盯突出风险，分析排查整治隐患，强化源头管控，坚决遏制重特大火灾事故。

**一、切实增强做好消防安全工作的责任感。**各地、各有关部门和单位要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论

述，进一步树牢人民至上、生命至上理念，扎实做好安全消防工作，切实维护人民群众生命财产安全。要清醒认识到当前社会面火灾风险持续加大、重点场所火灾风险高位运行、重点环节火灾风险依然突出，高度关注冬季火灾高发特别是较大以上火灾事故多发的特点，精准研判消防安全形势，切实破解消防安全突出问题。要压紧压实重点风险单位消防安全主体责任，严格按照《安全生产法》《消防法》等要求，建立健全消防安全管理机构和制度体系，层层落实全员责任制，坚决防范遏制各类火灾事故，努力提升单位消防安全管理标准化、规范化水平。

**二、全面排查整治重点领域消防安全隐患。**各地、各有关部门和单位要坚持综合施策、协同发力，紧盯“高、低、大、化”和“老、幼、古、标”等重点场所，以及燃气、消防车通道等关键环节，深入开展商住混合体摸底排查，持续开展违规用火用气用电、堵塞安全通道、消防设施设备损坏等隐患治理，坚决打击各类违法违规行为。要深入集中宣贯《高层民用建筑消防安全管理规定》，全面开展大型商业综合体消防安全管理达标建设工作，深化建筑消防设施专项整治。要组织力量对大型综合体、高层建筑、商场、宾馆以及“三合一”和群租房等重点部位开展重大火灾隐患集中攻坚，集中整治一批突出问题，切实消除火灾事故隐患。

**三、不断增强高效处置火灾事故的能力。**各地、各有关部门和单位要督促重点风险单位建立企业专职消防队或微型消防站，合理安排人员编组，落实 24 小时值班，做到初起火灾打早灭小，

持续提升单位自防自救能力。要大力推广安装简易喷淋、独立式感烟探测报警器、电气火灾监控系统、电动自行车智能集中充电装置、燃气泄漏报警和紧急切断装置，强化技术防范，提升本质安全水平。要制定完善火灾应急处置预案，建立部门联动机制，定期组织开展应急救援综合演练。要加强基层消防队伍建设，强化联勤联训，确保能够快速有效处置火灾事故。要以开展“119”消防宣传月活动为契机，大力开展安全用火用电、火灾自防自救宣传教育，提升公众防火安全意识。

江苏省安全生产委员会办公室  
2021年10月22日

抄送：各设区市安委办。

## 国务院安委会办公室 应急管理部关于 深刻汲取台湾高雄“城中城”大楼火灾教训 切实加强当前消防安全工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会有关成员单位，各省、自治区、直辖市应急管理厅（局）、消防救援总队，新疆生产建设兵团应急管理局，有关中央企业：

10月14日凌晨，台湾高雄市盐埕区“城中城”大楼发生火灾，造成46人死亡、41人受伤。据相关报道，起火建筑为商住混合体，地下2层、地上12层，第1至6层和第12层为商业，第7至11层原为办公后改为住宅，商业楼层除第1层在使用外，

其他楼层均处于停用状态。该建筑建成投用超过 40 年，住户多为行动不便的独居老人，大楼闲置区域和楼梯间堆放大量杂物，多数消防设施设备故障损坏，火灾发生后，烟气灌入居民房间，造成大量人员伤亡。近年来湖北武汉、辽宁沈阳等地也多次发生商住混合体建筑火灾，造成较大社会影响。为深刻吸取台湾高雄火灾等事故教训，举一反三加强当前消防安全工作，坚决遏制重特大火灾，现就有关事项通知如下：

**一、切实增强防控重大消防安全风险的政治责任感。**消防安全与人民群众日常生活息息相关，一旦发生重特大火灾将严重冲击公共安全和群众心理底线。今年以来已发生 2 起重大火灾事故，同比增加 1 起，较大火灾事故同比增加 5 起，消防安全形势严峻复杂。各地区、各有关部门和单位要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，进一步树牢人民至上、生命至上理念，以高度政治自觉抓好消防安全风险防范化解，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。要清醒认识今年事故反弹和秋冬季火灾易发高发的特点，充分发挥党的领导政治优势和社会主义制度优势，层层压紧压实消防安全责任，加强风险滚动会商研判，增强工作主动性和针对性，精准施策、消除盲区、堵塞漏洞，筑牢安全防线。各级领导干部要主动担责、以上率下，亲自研究部署、督办落实，真正抓紧抓细抓实，绝不能简单化部署、一般化要求，以保安全护稳定的实际行动和实际效果做到“两个维护”。

**二、全面排查整治商住混合体建筑火灾隐患。**各地区要立即组织应急管理、消防救援、公安、住建、商务等有关部门，对商住混合体建筑全面开展摸排，重点摸清老旧高层住宅、使用功能

复杂的混合体、擅自改变使用性质的高层建筑底数，建立问题隐患清单，分类实施整治。对违规用火用电用气、堆放杂物、堵塞安全通道、消防设备损坏等突出隐患，要明确责任、迅速整改；对消防安全管理混乱特别是无人管理的，要推动明确管理责任主体，确保消防安全有人抓、有人管；对擅自改变建筑使用性质、违规开设餐饮娱乐场所的，住建、自然资源等部门要采取联合整治措施，坚决纠正违法违规行为；对防火分隔、安全疏散、防火间距等方面先天不足的问题，要提请政府挂牌督办，作为民生工程、实事工程，优先列入老旧小区等改造项目统筹解决。在老年人等特殊群体集中居住的建筑，要积极推广安装独立式感烟火灾探测报警器、简易喷淋以及漏电保护装置等，提升火灾早期发现处置能力。

**三、举一反三加强重点场所领域消防安全治理。**各地区、各有关部门和单位要结合秋冬季火灾规律特点，紧盯最突出风险隐患、最易发生群死群伤的场所，组织全面排查，及时整改隐患问题。要督促超高层建筑、大型商业综合体、地下公共建筑、易地扶贫搬迁安置点等重点场所落实消防管理责任，加强日常检查巡查，保证消防设施完好有效。要加强宾馆饭店、商场市场、电影院、养老院、医院、寄宿制学校、“三合一”等场所火灾隐患排查整治，在落实疫情防控措施的同时，确保安全出口、疏散通道畅通。要主动研判“密室逃脱”、电化学储能电站、室内冰雪冰雕场所等新业态风险，强化管控措施，切实把风险消除在成灾之前。要全面发动街道、社区、物业管理等基层力量，组织群众常态开展“三清三关”（清理楼道、阳台、厨房可燃杂物，离家关

闭电源、火源、气源），采取安装阻隔装置等措施严禁电动自行车进楼入户，严防小火亡人。

**四、强化督查督导推动责任措施落实。**各地区、各有关部门和单位要在抓落实上下更大功夫，各级都要组织明查暗访组，采取“四不两直”方式对重点地区、重点领域督查督导，注重发挥专家作用，找准问题、对症下药，推动落实各有关部门和乡镇、街道、公安派出所、物业单位等各方责任，真正把隐患消除、把事故防住。要坚持把隐患当作事故来对待，对严重影响公共安全的重大隐患要盯住不放、一抓到底，果断采取关停、查封等有力措施督促落实到位。对督查检查中发现的排查治理不深入、重大安全整改不彻底等突出问题，要在主流媒体公开曝光，形成警示效果。对吸取教训不深刻，工作浮于表面甚至搞形式主义、官僚主义导致群死群伤的，要坚决依法依规严肃追责问责。近期，国务院安委办将组织明查暗访，对重点地区部署落实情况开展专项督导。

**五、抓实消防宣传教育和应急准备。**各地区要精心组织开展“119”消防宣传月活动，利用网络、电视、短视频等各类媒体，集中发布秋冬季火灾预警信息和消防安全提示，提高公众防火安全意识。对老年人等特殊群体，要结合基层邻里守望、帮扶关爱行动，上门入户开展安全用火用电、火灾自防自救常识宣传，建立紧急情况下的疏散救助机制。要针对本地火灾特点和高风险区域场所，组织多部门开展联合演练，强化应急联动，提高应急响应处置能力。国家综合性消防救援队伍和各类专业救援队伍要及时修订完善商住混合体、高层建筑、地下空间等应急处置预案，

加强大风、低温、冰冻等恶劣条件下的熟悉演练和装备物资准备，一旦发生险情，科学安全高效救援，全力维护人民群众生命财产安全。

国务院安委会办公室 应急管理部

2021年10月19日

抄报：国务院安委会主任、副主任。